

VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉPLAPJA

46. SZÁM

Mégegyszer a gyermeknapról

A december hatodiki gyermeknapon mintegy tizenháromezer pengőnyi összeg gyűlt össze.

Talán nem is sok ez, mégis ki kell mondanunk: ennyit sem vártunk! Kevesebbre gondoltunk! Tudtuk, a legtöbb embernél kevés ma a pénz, egyéni és súlyos problémákat kell ma mindannyiunknak megoldaniuk. A legtöbb családfenntartó nélkül maradtak, a háboru elsodorta az apákat, férjeket, fiukat, kevés a kereső és sok az éhes száj. A tél, ha késik is, mégis csak beköszönt, cipő kell ma mindenütt, meleg ruha, fa és ezer más, ami mind, mind sürgős. Ezért kértünk csak filléreket. Csak annyit, amennyit mindenki adni tud. Ezért elégedtünk meg az utcal gyűjtéssel s nem rendeztünk házról-házra való adománykéregetést.

Kérésünk megértésre talált és hullott a pengő a kis perselyekbe. Tíz pengős is akadt, huszpengős is, sőt olyan is volt, aki ötven vagy száz pengőt adott.

És olyan is volt, aki nyolc fillért adott. Igaz, hogy csak egyetlen ilyen asszonyról tudok: Nála sem az volt a baj, hogy csak ennyit adott, hanem az, hogy miért adott ennyit, hiszen adhatott volna többet is! És ezt is hogy adtal Perzsabundásan jött, illatos és leereszkedő kézmozdulattal kinyitotta táskáját és... nyolc fillért szedett elő. Be se tette a perselybe, a gyűjtő kezébe adta. A gyűjtő megnézte a pénzt is, az asszonyt is, aztán megköszönte és... visszaadta. A gögösen csodálkozó arca nézve csak annyit mondott: ma nem lehet nyolc fillért adni! Még a koldusnak is több jár!

Tudjátok, ki volt ez az asszony? Azokhoz tartozott, akik eddig a gyűjtéseket rendezték, akik megközelíthetetlenül trónoltak a gyűjtőasztaloknál, nyáron napernyő alatt, télen lábzsákosan és odaszóltak a nem az ő kasztjukhoz tartozóknak: jöjjön csak, lelkem! Adjon maga is! És télen-nyáron kesztyűs ujjuk között forgatták, úgy nézték meg, kikacagva az adományt. Azt az adományt, amelyet nem önként adtunk, hiszen tőlünk idegen és távolfekvő célokra gyűjtöttek.

Azt üzenjük nekik, ne adjanak nekünk! Se alamizsnájukra, se rájuk nincs szükségünk. Maradjanak meg maguknak és annak a régi kornak, mely már továtűnt. De aztán részt se kérjenek a mi társadalmunkból! Mert mi saját magunkra, saját erőnkre támaszkodva felépítjük majd a mi világunkat és megmutatjuk nekik, mit tudunk. Ez már a mi erőrőbánk és ez a gyűjtés megmutatta, hogy erősek vagyunk. Erősebbek, mint ők voltak. Lélekben és testben is. Nekünk nem kell lábzsák és nyáron napernyő, mi ismerjük a dermesztő hideget és jó ismerősünk a perzselő nap is.

Azoknak üzenjük ezt, akiknek szólni kell. Akik még most sem értik meg, hogy nem lehet továbbra is úgy élni, mint eddig. Nem élhetnek ezután is begubózva a mi verítékünk és izzadságunk árán felépített elefántcsonttoronyaikba, ahonnan csak kegyet gyakorolni jöttek a nép közé.

Mi pedig felépítjük magunknak, amire szükségünk van. A két kezünkkel, a mi erőnkkel, pengőinkkel és ha kell, a mi vérünkkel!

F. János Ilona

BUDAPEST TELJES KÖRÜLZÁRÁSA CSAK IDŐ KÉRDÉSE

MOSZKVA, december 12. (Rádió) A szovjet tudósító iroda a következő hadijelentést adta ki: December 11-e folyamán Miskolctól északra és északnyugatra csapataink támadásba mentek át és több helységet foglaltak el, közte Boldva, Sajóecseg, Sajókeresztúr községeket.

Budapesttől északra és keletre elfoglaltuk Veresegyházát és Szadát, valamint több más helységet.

A többi arcvonalon csupán járőrtevékenység és helyi jelentőségű harc folyt. Az összes arcvonalon 35 német harckocsit semmisítettünk meg és 5 repülőgépet lőttünk le.

A budapesti csata eddigi eredményei



Katonai munkatársunk írja: Szeptember eleje óta a szovjet hadijelentések állandó sikerről számolnak be. Mintha egyenként sorolnák fel a helységnévtár minden községét, gyorsan peregnék előttünk az események a végkifejlesztés felé.

Az utolsó napok hadieseményei közül messze kiemelkedik a 2. ukrán arcvonal Balassagyarmatig történő előretörése. A többi arcvonalaskasz eseménye csak másodrangú lett ezzel szemben. Ennek az előreugrott résznek most nagyon sokféle lehetősége van a siker kiaknázására: vagy nyugat felé nyomul az Ipoly völgyében és Esztergomtól északra egy újabb helyen zárhatja le a Dunát és észak felől veheti körül Budapestet, vagy kelet felé nyomul és ebben az esetben Losonc és Salgótarján környékén vágja el a kelet felé visszavonuló németek útját. Ez utóbbi hadművelet a jelek szerint már meg is kezdődött, mivel Miskolc körül a szovjetcsapatok már meg is kezdték támadásaikat.

A másik fontos hadiesemény a 2. ukrán arcvonal csapatainak az átkelése volt a Csepel-szigeten át a Dunán és a Velencei-tóig történő előnyomulásuk. Még nem lehet világosan látni, hogy ez a hadművelet azt jelenti-e, hogy Budapest elfoglalása teljesen Malinovszki tábornagy csapa-

pataira hárul-e, vagy csak azért történt, hogy elősegítse Tolbukin csapatainak gyors északi irányú előrejutását. Az első esetben Malinovszki arcvonala óriásira növekedett volna, mert a Velencei-tótól egészen Miskolcig terjedne, amihez még hozzáadódik a balassagyarmati beöblöződés. Ekkor Tolbukin hadseregcsoportjának meg lenne a lehetősége, hogy egyenesen Komárom vagy Győr irányában támadjon. A másik esetben viszont Tolbukin csapatainak lenne igen széles arcvonala, mert félkör-

alakban Esztergomtól Nagykanizsáig, majd innen visszakanyarodva a Dráva mentén húzódná.

Mindenesetre világosan tűnik ki az, hogy Budapest a Bécshez vezető út kapuja és legfontosabb kulcspontja. Minden közlekedési út rajta vezet keresztül, tehát még teljes körülzárása esetén sem lehet elhanyagolni és el este előtt nem lehet Ausztria felé nagyobb szabású hadműveletet végrehajtani.

Az ellenséges oldalon a budapesti rádió egyre-másra játssza az indulókat és önti a bevonulási parancsokat. „Az ifjuság totális harcbevételének felügyelője” önkéntes jelentkezésre szólította fel 20 éves korig az ifjuságot a totális harc megvívása érdekében. Azt is kimondja a felhívás, hogy az illetők jelentkezésük esetén mentesülnek a katonai behívás alól. Valószínű tehát, hogy SS janicsárok toborzásáról van szó és ez a hosszúnévű katonai személyiség valamelyik nyilas pártmber lehet.

A „Magyar Őrszem” című új felhivatalos lap beszámol arról, hogy új fegyvereket vetettek be a magyar csapatoknál. Ez a mese annyira átlátszó és neveléses, hogy naivitásán csak elcsodálkozhatunk. Azt írja a lap, hogy „ennek a fegyvernek a hatása a legmerészebb képzeletet is felülmulja. Sikerral próbálták ki és tömeges gyártása a közeljövőben fog megkezdődni. Lidérc a neve ennek a fegyvernek, de ez nem azonos az azal a harceszközzel, melyet a katonák Szálasi-röppentyűnek neveztek el. Ez fogja eldönteni a magyarországi harcok sorsát”.

A magunk részéről ehhez csak annyit fűzhetünk hozzá, hogy az a Szálasi-röppentyű legfeljebb valami kötelet jelent, amit Szálasi nyakába kerítenek, mert ez hozná meg leg hamarabb a magyar nép sorsának jobbrafordulását.

Debrecen népe nagygyűlésen követelte Magyarországot kilépését a háborúból

DEBRECEN, december 12. Debrecen népe tömeggyűlést rendezett a szövetségesekkel való béke mellett. A nagygyűlést december elsején tartották meg az Arany Bika nagytermében dr. Révész Imre református püspök, dr. Bánász László própost-plébános, az alispán, a polgármester, az egyetem prorektora, valamint a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és Független Kisgazdapárt részvételével.

A gyűlés résztvevői követelték Magyarországot azonnali kilépését a háborúból. Kérték a szövetségesekkel és elsősorban a Szovjetunióval való békakötést és kimondták, hogy legsürgősebben fel kell venni a harcot a hitlerizmus ellen.

HIREK

SZABAD SZÓ A GYÁRAKBOL, ISKOLÁKBOL
ÉS A SZINHÁZ ÜRES NÉZŐTERÉRŐL

A Világosság gyűjtése már több, mint negyvenezer pengő

A vasutépítők ellátására a következő újabb adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Mück Béla szabómestertől 50, Ehrlich Ernő ny. vendéglőstől 200, a Demokrata Zsidó Népközösség tisztviselőitől 558, Nagy Lajos írógépkereskedőtől 100, Győne István butorkereskedőtől 100, Szabó Gyula kőművestől 100, Éva műkereskedéstől 100, Allami Gyakorló Gimnázium tanári karától 117, Kereskedelmi Leányiskolától 120, Polgári Fiúiskolától 102, Polgári Leányiskolától 110, Tanítóképzőtől 140, Református Leánygimnáziumtól 249, Mariánumtól 200, Római Katolikus Főgimnáziumtól 200, Unitárius Főgimnáziumtól 160, Vaska Dezső kereskedelmi iskolaigazgatótól 30, a Demokrata Zsidó Népközösség tisztviselőitől második adomány 158, a Gyakorló Gimnázium tanári karának utólagos gyűjtéséből 60, Rátz István cipésszegedtől 20, Forgács-családtól 10, Illa-kosmetikától 100, Büss Dezsőtől 200, „Tölgy” Faipari és Kereskedelmi Rt. vállalatától és tisztviselőitől 300, Darvas Györgytől 100, Drescher Ferencről 50, Hary Lászlótól 100, Komjátszeghy Gézáltól 50, a kolozsvári Vakok Intézetének vak gyámoltjaitól és alkalmazottaitól 132.90 pengő. Eddigi gyűjtésünk eredménye 40.077.90 pengő.

Szoigálatos gyógyszerárak december 9—15-ig. „Hunyadi Mátyás” gyógyszerár, Szabadság tér 4. „Apostol” gyógyszerár, Dózsa György u. 35. „Isteni gondviselés” Mócok-utja 42.

Kizárás a szakszervezetből. A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete kizárta tagjai sorából Török Bálintot, az „EMGE” igazgatóját a multban kifejtett fasiszta magatartásáért. Bagaméry Zsombor tisztviselőt pedig a multban kifejtett fasiszta és nemzetiségellenes izgató tevékenysége miatt.

Értesítjük az összes vasutas nyugdíjasokat, nyugbéréseket, hogy azonnal jelentkezzenek az Egyesület Szentgyház-utca 9. szám alatti helyiségében 9—12 óra között a következő okmányokkal: legutolsó fizetési utalvány szelvénye, nyugdíj-megállapítási okmány, szakszervezeti igazolvány és esetleges levonást bizonyító okmány. Vasutasok Szakszervezete nyugdíjas csoportja: Szabó. 1567

VÁROSI RENDŐRBÍROSÁGOT SZERVEZTEK. Mindmáig az igazságügyi szankciók hiánya miatt a város lakossága a kiadott rendeletekkel szemben fegyelmezetlen magatartást tanúsított. Ezért a város vezetősége felállította a városi rendőrbíroságot. Rendőrbíróvá dr. Chirila Victor és dr. Farkas Kunovics Jánost neveztek ki.

Szabadegyetemi előadás. Csütörtökön délután fél 4 órakor a Diákház zenetermében a Tudományegyetem és az Erdélyi Múzeum Egyesület szabadegyetemi előadásai során Szabédi László a népi írókról értekezik.

Újabb övönözer pengő a vasutasoknak. A Népvédelmi Egyesület a vasuti munkások felszerelésére indított mozgalom eredményeképpen újabb 50.000 P-t adott a vasuti munkások szakszervezetének.

MEGYEI CSENDŐRSÉG ALAKUL. A megyei csendőrség felállítása megvalósulni előtti áll. A csendőrség tagjait a megyei lakosság számarányának megfelelően szervezik meg az itt élő románok és magyarok közül. Ezzel egyidejűleg elrendelték a megye területén levő tegyverek összeszedését és beszoigálatását is. A fegyvereket az orosz parancsokhoz kell beadni, mert ők fegyverzik fel a most alakuló megyei csendőrséget.

A Népvédelmi Egyesület ingyenes orvosi rendelése újból megkezdődött. A Népvédelmi Egyesület ingyenes orvosi rendelésének átszervezése befejeződött s újra a rászoruló szegény betegek rendelkezésére áll. Rendelési idő minden nap délelőtt 12—2-ig. A rendelést kilunó szakorvoson látják el.

Demokratizálják végre igazán az iskolákat!

Alig vártuk azt az időt, amikor már a társadalom legszegényebb rétegeiből is középiskolákba járhat a tanulni vágyó ifjúság, és amikor nem kénytelen megelégedni — akarva, nem akarva — az elemi iskolai tudással. Középiskoláink igazgatói eddig ugyanis nagy jótéteménynek tartották azt, ha intézetükbe munkás-szülők gyerekeit is felvették. Ezt éreztették is mindig. De ha ez a szó nem mertünk, azt mondták, hogy senki sem hívott minket a középiskolába és ha a bánásmód nem tetszik, akkor menjünk ipari pályára. Ráadásul egyszerűen azt mondták, hogy kommunisták vagyunk. Így hát csak meghunyászkodó hallgatáshoz volt jogunk.

Most végre elmúlt ez a megalázó állapot. Iskoláink kapui megnyitottak mindenki előtt, tekintet nélkül arra, hogy földműves, munkás-vagy közeposztálybeli gyermeke-e a tanulni vágyó ifju. Megdöbbenéssel vettük

azonban tudomásul, hogy — ha elvben meg is szabadultunk a régi népellenes iskolaszellemtől — most annál nagyobb anyagi akadályokat gördítenek elénk. Intézetünkben a tandíj a multévinnél 150 százalékkal magasabb. Ez azt jelenti, hogy az olyan családok, ahol eddig két-három gyermeket járattak iskolába, ezután kénytelenek eggyel megelégedni, mert képtelenek előteremteni azt az összeget, amit már a beiratáskor be kell fizetni. Tudatában vagyunk annak, hogy a piaci árak hallatlanul felszöktek, de az illetékes közoktatási hatóságoknak is be kell látniok, hogy szűcink, akár vasuti, akár egyéb munkások, kénytelenek kevés fizetésért vagy éppen ingyen felépíteni mindazt, amit a fasiszta sztrómbolt. Ha a munkásság köteles égenek tartja ezt a munkát ingyen elvégezni, akkor elvárjuk, hogy az iskolák értelmiségi munkásai is áldozatot hozzanak.

Keresztesi Aranka
középi. iskolai tanuló.

ÉPÍTSETEK MÁR A HIDAT!

Építsetek már a hidat,
Kérgeskező emberek.
Hadd dübörögjenek rajta,
A csikorgó kerekerek.
Szegecsét szegecs után,
Verjeiek be szaporán.
Jó tömören, hogy jól tartson,
Az évek hosszú során.
És ha minden szegecs helyén áll
Rakjatok rá sineket.
Jó szaporán testvérek,

Mert én nagyon sietek.
Sietek a mozdonyommal
Dús vidékre, messzire,
Onnan hozok búzát, cukrot,
Mosolyogni lesz mire.
Magszünik a nagy inség.
Eheinek a gyerekek.
Munkára fel, gyorsan, gyorsan
Dolgozzatok emberek!

MOSONYI JÓZSEF
vasuti munkás.

Szervezetten látogassuk a színházi előadásokat!

Tisztelt szerkesztőség! Pénteken délután színházban voltam. Mőiciz Zsigmond „Légy jó mindhalálig” című nagyszerű darabját adták. Már előre eiképztem magamnak, hogy milyen forró hangulatú, lelkes közönség tapsolja majd végig a nagy író színpadi művét. Annál nagyobb volt megdöbbenésem, amikor azt láttam, hogy jóformán alig néhány ember lézeng csak a nézőtérén. Sirni tudtam volna szegényemben. Hiszen ezzel saját magunkról állítjuk ki a bizonyítványt, hogy nem vagyunk érdemesek az igazán művészi előadásra. Még azt sem lehet érvké t felhozni, hogy az emberek nem tudnak eljutni a színházba a korai kezdés miatt. Hiszen az ope-retteknél zsufolt a színház!

Ugy gondolom, hogy a „Világosság” színikritikusa ütött a szeg fejére, amikor azt írta, hogy a szakszervezetek együttesen, szervezetten

nézzék meg ezt a magas irodalmi értékű, építő tendenciájú darabot. Tudomásom szerint a Szovjetunióban, de a nyugati demokráciákban is, kitűnően működő, hatalmasan kiterjedt színházi szervezetei vannak a munkásságnak. Miért ne tudnók ezt mi is megvalósítani. Szakszervezeteink felkarolhatnák ezt az ügyet s nem hinném, hogy ne lehetne mai szűkös anyagi viszonyainkhoz képest is mérsékelt színházi árakat teremteni. A színház is jobban járna, ha olcsóbb helyárak mellett zsufolt házak előtt, lelkes közönségnek játszana, mintha a mai kongó nézőtér előtt sodródik a biztos bukás vagy a selejtes műsor felé.

Hiszen egy ilyen jól kiépített színházlátogató szervezet, nevezzük munkásbérletnek, színpártólónak vagy akárminek, maga is hatékonyan hozzájárulhatna a műsor ki-

alakításához, lelkes részvételével támogatva mindazt, ami becsületese művészet és tüntető távollétével, elhárítva magát a színházi ponyvától. Kérem a „Világosság” szerkesztőségét, amennyiben helyesnek találja az ölete, álljon a mozgalom élére és hasson oda, hogy megszünjék a mai szegényteljes állapot.

Tisztelettel:
Radó Kálmáné
Brassai-u. 15.

Ébredjen fel kalauz ur!

Mindenki örömmel vette tudomásul, hogy Kolozsvár és Nagyvárad között megindult a vasuti forgalom. Hogy ezt az eseményt a vasuti munkásság részéről milyen óriási munkateljesítmény előzte meg, arról minden utas fogalmat alkothat, amikor végigutazik a vonal bármelyik szakaszán. Évtizedek vasutas munkájának eredményét néhány óra alatt romhalmazzá változtatta a náci horda, hogy bünyös magát megmentse az üldözök csapásaitól. A vasuti munkások fizetés nélkül, nem kimélve magukat, mindent megtettek, hogy a vasutat visszaadják a forgalomnak. És nem hiába hoztak emefferlelt áldozatokat. Nemcsak Északerdély, hanem Délerdély fia is egyemberként mozdultak meg, hogy filléreikkel, élelmiszeradományaikkal siessenek segítségére a vasuti munkásoknak. De alig hogy elindult az első szerelvény az új-épitett vonalon, nyomban akadt olyan C. F. R. kalauz, aki 15 pengős tarifa helyett hajlandó volt az utast 10 pengőért, „feketén” bevinni Kolozsvárra. Hajlandó volt az oly nagy erőfeszítéssel s a munkásság önmegtágadó áldozatosságával helyreállított vasutat már az első fordulónál megkárosítani. Ugy látszik ez és az ehhez hasonló kalauzok átaludták ezt a rettenetes világéget. De nem baj. Ha a vasut vezérigazgatósága nem tudja ezeket az átvoktat felébreszteni, majd felébresztjük mi. Igen, mi utasok, akik ott dolgoztunk a szitáni alagutnál és Réven a vasuti hídnál. Vegyék tudomásul, hogy mi nem azért dolgoztunk inunk szakadtáig, hogy a multból visszamaradt néhány bünyösnek pénzáróját tömjük.

Nem és nem! Ebből elég volt! Gondunk lesz rá, hogy a kalauz jegyet adjon és a pénz azokhoz jusson, akiket megillet.

Egy bánffyhungari testvér

Tűz a Dózsa György-utcában. December 7-én éjjel 11 órakor tűz ütött ki Kotzka Istvánné bórüzletében. A kihívott tűzoltóknak négyórás megfeszített munkával sikerült eloltani a tüzet. A tűz okának megállapítására széleskörű nyomozás indult.

Gyűjtés a népkonyhákért. A Városi Népjóléti Hivatal felhívással fordul a város közönségéhez. A Népkonyhák tartalékai kimerülőben vannak s ha a szükséges anyagokat nem sikerül rövid időn belül előteremteni, az a veszély fenyeget, hogy a népkonyhák kénytelenek lesznek működésüket beszüntetni. Ez a város szegénysorsu lakosságát sújtaná a legerősebben. Sokan az éhséggel kellene farkasszemet nézzenek. Ennek elkerülésére a Városi Népjóléti Hivatal szombaton és vasárnap, december 16. és 17-én nyilvános gyűjtést rendez. Felkérünk mindenkit, hogy tehetségéhez mérten adakozzék a népkonyhák javára s ezzel segítsenek megmenteni a ninesteleneket.

A kolozsvári Ipartestület fehérneműkészítő és kötszövő szakosztálya felkéri tagjait, hogy szerdán délután fél háromkor tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek az igazolványok átvétele végett. 1564

József Attila-utca Nagyváradon. A Kommunista Ifjak Szövetsége Nagyváradon József Attila-emléknapélyt rendezett. A költő életéről s műveiről Vasvári István és Csehi Gyula adott elő. A munkásdalosok megzenésített József Attila-versekkel szerepeltek, az ifjumenkások szavalókórusa s a gyermekkar a költő leg-harcosabb verseit mutatta be s nagy sikert arattak a fiatal munkásszavalók is. Az emléknapély közönsége nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy Nagyvárad polgármestere a szakszervezetek felkérésére József Attila-utcanak nevezte el az eddigi Hitler Adolf-utcát.

Fényképészek, hivatásosak és amatőrök, akik 1940 szeptember hó 1-től a mai napig felvételekkel és kidolgozásokkal foglalkoztak, jelentsek be 24 órában belül mai és régi műlernük és lakásuk címét zárt borítékban „Fényképész” felirattal a rendőrség 24-es szobájában.

A vasuti munkások szakszervezete értesíti a honvédségtől elhurcolt és a munkára elvitt vasutasok hozzátartozóit, hogy csütörtökön 9 órától részükre a segélykiosztás megkezdődik Horea-ut 5. alatt, a volt Vargakávéház helyiségében.

Nem Perczel Attila, hanem Bardócz István. Suciu Aurél, a Magyar Acélárugár Rt. fióktelepének ifjumenkása nyilatkozatot küldött be szerkesztőségünkhöz, mely szerint a Világosság december 2-iki számában „Ha az öregek hallgatnak, ifjumenkások állanak az élre” cím alatt közölt tudósítás az ő tévedéséből téves adatot tartalmazott. A nyilatkozat így hangzik: „Perczel Attila urat a honvédelmi munkajeggyel behívott munkások fizetésének eltulajdonításával vádoltam meg. Ezzel szemben a valóság az, hogy a nekem járó ellátási pénz kifizetését nem Perczel Attila, hanem az időközben elmenekült Bardócz István főmérnök tagadta meg, amiről most utólag értesültem. Jelen nyilatkozatommal Perczel Attila ur elnézését kérem tévedésemért. Suciu Aurél.”

A MAGYAR POSTA ALTISZTEK EGYESÜLETE felhívja tagjait, hogy csütörtökön, 14-én az egyesület helyiségében, Szabadság-tér 12, pontos megbeszélés végén jelenjenek meg. Faluvégi.

A GENERALI ÁLTALANOS BIZTOSÍTÓ kolozsvári főügynöksége (Jókai-u. 3., I. emelet) felkéri b. feleit, hogy megválogzott lakcímeit bejelenteni, egyben pedig tartozásaik kiegyenlítéséről — saját érdekében — gondoskodni sziveskedjenek.

Az erdélyi közeposztály bünei

Amikor lövészegyletet szerveztek a kereskedelmi alkalmazottak

Példamutató eréllyel tisztogat sorában a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete

KOLOZSVÁR, december 12. Előttünk fekszik a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetében felállított tisztogató bizottság jelentése az Erdélyrészi Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete vezetőségi tagjainak purifikálása ügyében.

Amint régitanulmányozzuk a jelentést, jellegzetesen fasiszta intézmény borítakozik ki előttünk. Tulajdonképpen szakmai szervezkedés lett volna a cél, de a könnyű érvényesülési lehetőség, a karriervágy magával ragadta a vezetőséget és sodródott a fasiszta áradattal. Ilyenformán a tisztogató bizottság egyértelműen szögezhetette le, hogy az egyesület jobboldali, fasiszta szervezetenek tekintendő.

A nagy fordulat 1941-ben történt. Az akkor még előretörő hitlerista hadsereg propagandája megmetyékezte a lelkeket. A körülbelül ezer tagot számláló egyesület kebelében lévő szélsőjobboldali ellenzék elérkezettnek érezte az időt, hogy támadásra induljon. Az alkalom erre 1941 május 29-én, a közgyűlésen kínálkozott.

Bräutigam Károlynak hívták azt az urat, aki javaslatot tett, hogy az egyesületet szervezzék át kimondottan nemzeti alapokra. Ez természetesen a másfajta kizárását jelentette. Kertész Vilmos szót emelt ugyan a javaslat ellen, azonban a közgyűlés lényegtelen kis részének kivételével mindenki elfogadta a Bräutigam-javaslatot. A zsidókat tehát kitessekeltek az egyesületből.

Az egyesület tulbuzog a fasisztustól. Semmiféle intézkedés vagy törvény nem lehet eléggé szigorú a számukra. Öntevékenyen újabb és újabb ötletekkel jönnek.

„Ne fürödjenek a zsidók”

Az igazgatóság egyik tagja, Deák István például az 1941 július 30-án tartott igazgatósági gyűlésen indítványozta, juttassanak beadványt a polgármesterhez, kérve, hogy távoítsák el a partfürdőből és a Szamos partjáról a zsidó fürdőzőket. Tették ezt azok az urak, akik még nemrég szomzódás irászatlan mellett ültek zsidó kártsaikkal. Mondanunk sem kell, Deák ur javaslatát az igazgatóság egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Szinte sugárzik az önelégültség az egyesület igazgatósági jegyzőkönyvéből, amint megállapítja, hogy „az egyesület jobboldali intézményé vált”. A főtitkár, Miklóssy László, dicsekszik, hogy „elsőek voltunk akkor is, amikor egyesületünket nemzeti alapra kellett átszervezni és kizártuk tagjaink sorából a nemzetközi szellemet és csupán egy célt dolgozunk, szeretelt hazánk megnagyobbodásáért és minden magyar állampolgár megerősödéséért”.

Lássuk csak, mi minden rejlik emögött?

A „nemzetközi szellem eltávolítása” alatt alighanem Jordáky Lajos kizárását értette a jeles főtitkár. Jordákyt az 1941 május 29-i viharos közgyűlésen buktatták ki az igazgatóságból. Jordáky példamutatóan geinces demokráta magatartást tanúsítva, egyszerű tagként újságikkal barcolt az egyesület fasiszta vezetősége ellen. A fasiszta vezetőség természetesen nem tudta elviselni a bátor kiállást a egyhanguan elítélve magatartását, kizárta őt az egyesületből.

Piszkos üzletek

De bogozzuk csak tovább a főtitkár kijelentését.

Vajon mi is rejlik a „minden magyar állampolgár megerősödése” tagadhatatlanul tetszetős frazisa mögött? A legpiszkosabb üzlet! Maga a fennnevezett főtitkár járt közbe

Dunky Jenő elnökkel a zsidó üzletek felmondásával kapcsolatban, hogy azokat elsősorban keresztény alkalmazottaknak utalják ki. A főtitkár kiáltja. Természetesen saját maguk és bizalmas párthiveik részére akarták megkaparintani a koncót.

Ugy látszik azonban több volt az eszkimó, mint a lóka, mert bár a város vezetősége a Kolozsvár főterén lévő zsidó üzletek eltávolítását elrendelte, ők még több egzisztenciát óhajtottak tönkretenni, javasolva, hogy a felmondásokat terjesszék ki a Deák Ferenc-, Honvéd- és Wesselényi-utakra, valamint a Széchenyi-terre is.

Ezt a bejelentést az egyesület igazgatósága, mint a jegyzőkönyv leszögezi, örömmel vette tudomásul.

Ez a fasiszta társaság a felelőtlen

vádaskodástól sem riadt vissza. Többek között az 1941 június 11-én tartott igazgatósági ülésen megvádolták a volt Bresla (Magántisztviselők Céhe) román és zsidó vezetőségi tagjait, hogy az egyesület vagyonát el akarták egymás között osztani. Ez főleg azért háborította fel őket, mert a vagyona nekik fájt a foguk. Meg is szerezték.

Fegyverrel a hitlerizmusért

A telivér fasiszta egyesület azonban úgy gondolta, hogy fegyverrel is küzdenie kell a hitlerizmusért s minden demokratikus, haladó gondolat elnyomásáért. Eppen ezért lövészegyletet szerveztek, amelynek vezetésében védnöki címmel helyet foglalt a hírhedt Atzél Ede báró, a

A Dermata-gyár gyűlésén felolvasott határozati javaslat

Követeljük Észak-erdély ügyeinél minden sövi izmustól és fasisztustól mentesen való intézkedését és ir. nyitását, mert ez az a sarka Kelet-Európának, ahol a szocializmusnak a ököszített talaja van, amint azt a múlt szabadságharcainak és munkásmozgalmak bizonyítják.

Eppen ezért tiltakozunk az ellen, hogy itt bármilyen fajta kapitalista törekvés érvényesüljön. Tiltakozunk az ellen, hogy a finansztörke, amely minket kizsákmányolt és ki akar zsákmányolni, ide bármilyen banküzet fedezete alatt bevonuljon, mert az imperializmus nemcsak propagandával és fegyverrel, hanem tőkéjével is harcol céljainak eléréseért. Követeljük az egyenlő elbánást. Itt Észak-erdélyben elsősorban dolgozók élnek, akiket a ökö sovénista fasiszta eszközökkel évtizedeken át elnyomott, üldözött, megkínzott, behörtönzött s nem egyetlen köztőlünk.

Tiltakozunk az ellen, hogy a vasuton csak egy bizonyos pénzzemmel lehessen jegyet váltani. A vasuti torgom az itteni lakosság segítségével és áldozatkészsége segítségével állott helyre. Tisztában vagyunk azzal, hogy evvel a tiltakozásunkkal nemcsak sa át, hanem romániai testvéreink érdekeit is szolgáljuk.

Tiltakozunk az ellen, hogy akár a vasutnál, akár a postánál nemzetiségi hovatartozásáért, vagy anyanyelvéért bárkit is sérelem érjen. Mi a Dermata művek dolgozói, akik családtagjainkkal együtt a város jelenlegi lakosságának 15 százalékát tesszük ki, követeljük,

hogy a városi tanácsot szervezzék ujja. Minden szakszervezet és minden nagyüzem a tömegnek megfelelő számmal legyen képviselve itt. A városi tanácsban ne legyenek többé olyan elemek, akik fasisztákat, háborús bűnösöket vesznek védelmükbe. Tiltakozunk az ellen, hogy közmunkára csak szegény dolgozókat rendeljenek ki. Követeljük, hogy mindenki, tekintet nélkül foglalkozására, vegye ki részét a közmunkából. Követeljük a rendőrség, a város és vármegye tisztviselőkarának felülvizsgálását. Váltás le Albon tanácsost, mert a beszerzést szabotálja. Váltás le Németh Hugót, aki Atzél Ede báróval a múltban szoros kapcsolatban volt. Németh Hugót Atzél Ede báró a fasisztáknál garantálta. Ez a Németh Hugó a városházán még negyvennyolc órát sem maradhatott volna meg alkalmatlansága miatt. Ő volt az, aki tiltakozott az ellen, hogy a városi lakosság benzint és gépszij hiányában, rendelkezésre álló eszközökkel, cséppel-hadaróval csépelje ki a gabonáját. Ő volt az, aki a Furniture élére kinevezette magát. Itt aztán megbizonyosodt róla, hogy nem tud semmi eredményt felmutatni.

Mi, Dermata dolgozók, tudatában vagyunk annak, hogy nagy felelősséggel tartozunk és Észak-erdély gazdasági vérkeringésének megindításában döntő tényező vagyunk.

Követeljük, hogy a munkásság számarányának megfelelő mértékben vegyen részt a város és a megye közigazgatásában, a rend fenntartásában és az irányításban.

fasiszta egyik erdélyi főszéktartója is. Mondanunk sem kell, hogy a „Gábor Áron” lövészegylet (kár volt a németellenes székely szabadsághős nevét bemocskolni!) határozottan fasiszta, sovénista célkitűzésű volt. Mindezek ellen a határozottan fasiszta lépések ellen egyetlen vezetőségi tag sem tiltakozott, arról pedig, hogy közülük bárki is lemondott volna, szó sem volt.

Köülbelül ez a lényege mindannak, amit a tisztogató bizottság jegyzőkönyvéből kihámoztunk.

Mindennek alapján, a meg-nalkalmazottak szakszervezete elhatározta, hogy példamutatóan szigorú és igazságos ítéletével megbélyegzi mindazokat, akik tevékeny részt vettek a meg-nalkalmazottak egyesületének fasiszálásában.

A bűnösök névsora

A tisztogató bizottság határozata nyomán a szakszervezet örökre kizárta tagjai sorából Dunky Jenő banktisztviselőt, Kröbl Lajos Dermata-tisztviselőt, Mikóssy László EMGE-tisztviselőt, Szatmáry Gábor Iris-főtisztviselőt és Király József színház alkalmazottat. A szakszervezet egyúttal úgy határozott, hogy ügyüket átteszi a politikai rendőrséghez.

A szakszervezet örökre kizárta tagjai sorából az alábbiakat, követelem mindezeknek az állásukból való elbocsátását is: Wenczel Géza, Székernyész Márton, vitéz Sándy Hugó, Koréh Sándor és Deák István Dermata-tisztviselők, Takács Nándor könyvkereskedési alkalmazott, Farkas Ferenc közvelkezeti főtisztviselő, Alexy Béla banktisztviselő, Mátray Géza Attila biztosítási igazgató, Biasini Sándor bankigazgató, Deák Gyula kereskedelmi alkalmazott, Barakonyi István kereskedelmi alkalmazott, Csathó Pálné tisztviselő, Palotai (Sztudniczka) Jenő, Röder Cyrill, Bräutigam Károly, Táborossy László, Kraft József, Bede János, Száva Andor, Degro Béla, Nagy Béla kereskedelmi alkalmazottak.

A szakszervezetben vezető tisztségváltásától örökre eltávolította a következőket: Bartók Lajos, Burghardt Béla, Buzeski Gyula, Kiss Lajos, Boross József, vitéz Kovács Márton, Hohniczter Berta, Pap Ernő, Pakó Rezsóné.

Különösen fontosnak érezzük ezt azért, mert hiszen a szakszervezet éppen azokat az értelmi elemeket foglalja magába, amelyeknek passzív magatartása annakidején lehetővé tette a fasiszta könnyű győzelmét Magyarországon. Most ki kell állniuk és színt kell vallaniuk. Ugy érezzük, hogy ezzel a tisztogatással jó útra lépünk. Ez a szakszervezet határozottan vallja, hogy a dolgozók között nem ismer különbséget és elhajlítja tüntetni mindazokat a választásokat, amelyeket a fasiszta huzott a kétkézi és szellemi dolgozók közé. Meg lehetünk győződve róla, hogy meg is fogja találni helyét az új életben.

Nagy Elek

SZÍNHÁZ

December 13-án szerdán d. u. 3-kor:
Tul a nagy Krivánon.

December 14-én csütörtökön d. u. 3-kor:
Tul a nagy Krivánon.

December 15-én pénteken d. u. 3-kor:
Tul a nagy Krivánon.

December 16-án szombaton d. u. 3-kor:
Szakadék.

December 17-én vasárnap d. e. 11-kor:
Tul a nagy Krivánon.

December 17-én vasárnap d. u. 3-kor:
Szakadék.

„Capitol”-mozgó:

„Huzd rá csúány” ...

Zenevel, táncokkal feltett film.
Előadások kezdete 2 és 4-kor.

„Szakadék”

SZAKSZERVEZETEK, GYÁRAK MUNKÁSSÁGA FIGYELMÉBE:

A Városi Színház december 16-án, szombaton délután 3 órai kezdettel bemutatja Darvas József budapesti szocialista író Budapesten nagy sikert aratott „Szakadék” című háromfelvonásos színdarabját. Ez a színdarab Kolozsvárt, szocialista és demokráta szellemű mondánivalól miatt eddig még nem kerülhetett bemutatásra. A darab a legidősebb kérdések egyikét veti fel: a kétkézi és értelmiségi dolgozók egymáshoz való viszonyát. Ezt a színdarabot minden szervezett munkásnak és demokráta polgárnak figyelmébe ajánljuk. A szakszervezetek és a gyárak munkássága küldjön a színházhoz bizottságot és ezek segítségével szervezzék meg Darvas József színdarabjának bemutató előadására és az azután következő előadásokra a jegyek elárúsítását. Tanúbizonyosságot kell tennünk arról, hogy amikor a műsoron hozzánk szóló színdarab szerepel, a színház nézőtere nem marad üresen egyetlen egy előadásán sem. Ennek az előadásnak sikere érdekében a Józsa-Athenaeumot is támogatjuk munkájában.

Apróhirdetések

Hirdetéseket 8-11 óraközött vesszünk fel

ADAS-VÉTEL

EGY jókarban lévő, zománczott fürdő-kád eladó. Érdeklődni Capitol-mozi udvarán. Házfelügyelő. 1545

VESZEK és eladok használt ruhákat. Russu László, Dávid Ferenc-utca 3. 1544

ELADÓ városi férfibunda, sötétkék leánykaticakabát és széknya. Megtekinthető Déri szűcsnél, Unió-utca. 1542

ELADÓ két oszlopkályha jó állapotban és egy ócska lözdaemence. Árpád-ut 9, házmesztárnél. 1539

ÚJ, héttől tíz éves gyermeknek való mackóruha eladó. Unió-utca 4. Bacsó Zsuzsanna. 1537

EGY jókarban lévő, mely gyermekkosci eladó. Széchenyi-tér 41 szám. Gr. 17

ELADÓ egy pár Birger-csizma, 43-as. Érdeklődni Gyögyfalvi-ut 103, délelőtt. 1528

JÓKARBAN lévő, mely gyermekkosci eladó. Csertő-utca 17. 1527

KÉTSZEMÉLYES rekamié eladó. Ötvös-utca 5, udvarban, Szásznál. 1530

IRÓGÉPET jó állapotban keresek megvételre. Címek „Írógép” jellegre a kiadó-hivatalba. 1531

FOGÁSZATI anyagokat és fogakat, fűrőgépet keresek megvételre. Címek „Vidék” jellegre a kiadóba. 1531

MIKROSZKÓPOT keresek megvételre. Címek „Mikroszkóp” jellegre a kiadóba. 1531

BUNDÁT, szilkszin, hörcsög vagy másfajta, fiatal leánynak való, teljesen jókarban, megvételre keresek. Címek a kiadóba, „Bunda” jellegre kérek. 1531

DAMASZTABRÓSZ, rózsaszín, tizenkét-személyes, asztalkendőkkel és háztartási eszközök eladók. Cím a kiadóban. Gr. 25

KOMPLETT kovácsberendezés egyben eladó, haláleset miatt. Holtó-utca 6. 1533

EGY jömenetelű fűszerüzlet, áruval kiadó. Özv. Tóth Endréné, Szent István-ut 37 szám. 1546

FÜSZERÜZLET, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 1538

ROLLÓS, nagyméretű irattárszékrenyvet veszek. Árpád-ut 13. 1535

ELADÓ bécsi gyártmányú zongora és hegedű tokkal. Szabadság-tér 26. II. 1577

ELADÓK butorok, könyvek, argomanszőnyeg, képek. Szabadság-tér 26. II. 1571

ALIG használt vörösréz fürdőhenger, öntöttvas-kád sürgősen eladó, szabó, szerelő, Horea-u. 4. Ugyanott víz- és villany-szerelőtanuló felvétetik. 1571

EGY ebédlőkészlet és egy nagy szőnyeg eladó. Dózsa György-u. 27. 1563

SÜRGŐSEN keresek megvételre bármilyen kicsi kéziszerket. Postakert-utca 3. üzlethelyiségben. 1561

KERESEK megvételre férfi, női, gyermekruhákat és gyermek, női, férfilettakabátokat, cipőket, szőnyegket, bármilyen fehérneműt, ágyneműt, merleget, varrógépet és a konyhadényeket. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 1561

ELADÓ szoba-, konyhabutor, majdnem új, rekamié, esetleg lakással. Érkezni 1-3-ig. Timár-u. 26. 1560

KERESEK 60-70 drb. hornyolt és 10 drb kupás cserépet. Tulogdy Béla, Bod Péter-u. 23. Kövespad-utcán feltérni. 1551

EGY férfilettakabát eladó. Jókai-utca 2. Kávémérés. 1523

SZENET VESZÜNK

bármilyen mennyiségben.
Soc. Textilá Belga-Romaná S.
A.R. Kolozsvár, Ugrai-u. 59.

ANGORAGYAPJU eladó. Nyárad-u. 44. szám. 1554

EGY világos férfilány eladó. Bethlen utca 2. I. em. 1555

ELADÓ kétszemélyes libatoll-dunyha, egy új posztó ferlikabát. Rácz, Györgyfalvi-ut 28, délután 3-4-ig. 1556

ELADÓ egy kifogástalan állapotban lévő DAC gyermek sportkosci, egy komplett babakelengye, egy szkunksz prémgátér. Sipos, Arany János-utca 7. 1557

ANGORAGYAPJU eladó. Nyárad-u. 54 szám. 1553

KERESEK megvételre egy Berkel-féle mérleget. „Vértel” jellegre. 1559

JO állapotban lévő perzsakabátot megvételre keresek. Mártonfi, Farkas-utca 12. 1277

VENNÉK 1 drb. Simentáli vagy schweizer fejőstehent. Budai Nagy Antal-u. 16 Vulkanizáló. 1455

ELADÓ 1 drb. borzderes fű-fejőstehent. Érdeklődni Dónát-ut 138. 1455

NOI bunda, írógép, zseb-ébredőtű, férlizsebera eladó. Timár-utca 2, udvarban. 1478

PORTREFFESTŐMŰVÉSZNél által készített Lenin- és Sztilinportrék kaphatók és megrendelhetőek tetszés szerinti nagyságban és kiviteiben az „Éva” műkereskedésben. 1473

EGY női vagy férfi aranyórát megvételre keresek. Goldstein, Ötvös-utca 30. 1522

LEGUJABB

Az Aachen-Köln közötti autót mentén nyomulnak előre a szövetségesek

LONDON, december 12. (Reuter) A nyugati hadszíntéren a sulypont változatlanul a Saar-medencében van. A szövetséges csapatok hétfőn a legnagyobb sikert Saargemünd térségében érték el. A várost teljesen megszállták a németektől és 3 kilométeres előnyomulás során a várostól északra az amerikaiak egy újabb ponton érkeztek a német határhoz. Más egységek Saargemündtől 13 kilométerre keletre eső pontot érték el. A Saar-medencei arcvonalon a németek lényegesen kiegészítették tüzérségi állásaikat s Düren és Sarlautern térségében fokozták a tüzet.

A 3. amerikai hadsereg előretörése St. Ingbert és Zweibrücken irányában újabb tért nyert. A két város a szövetségesek ágyúinak tüzeiben áll. Távolabb délre a szövetségesek tel-

jesen elfoglalták Hagenauf és újabb előretörést hajlottak végre a Rajna felé.

Az Aachen-Köln közötti autót mindkét oldalán a szövetséges csapatok fokozódó német ellenállással szemben is további előrehaladást értek el. Dürentől délkeletre legyezőszerűen tovább folytatódik az amerikai kötelek lendületes támadása. Német részről ebben a térségben már rendőr-alakulatokat is harcba vetettek.

Hétfőn nyugati és déli támaszpontokról felszállt 3500 szövetséges repülőgép támadta Nyugat-Németországot. Valamennyi fontos német hadtápvonal a brit-amerikai repülő bombázó-pára alatt állt. A német vadászvédelem feltűnően csekély ellenállást fejtett ki. A támadásról egy brit bombavető nem tért vissza.

Összehívták az ideiglenes vármegyei bizottságot

Kolozs vármegye főispánja 2212-1944. számú határozatával a következő tagokból álló megyei ideiglenes bizottságot alakította:

Bálas József, dr. Baráth Béla, Bojan Pál, Buzea János, Cúrea Simon, Drájan Todor, Fátului (Nádasapfalva), Ferencz János (Magyarlóna), Ghircoias Valér, Jakab Sándor, Jordáky Lajos, Kovács Bíró János (Bogártelke), Laár Ferenc, Lakatos István, Maior János Cantor (Gyalu), Mezesan Ágoston (Doboka), Mezei Lajos, Mihali Viktor (Hidalmás), Moga Titus (Aphida), Nosa Simon (Almásdái), Pandrea Clément, Pinteá János Pocait (Szamosfalva), dr. Po-

kol Viktor, dr. Pop E. Viktor, Pop Péter (Nagysebes), dr. Pop Viktor (Gyalu), dr. Rebreanu Péter, Serdan László (Nádaskorod), dr. Sava László, Simon István (Méra), Stan László, dr. Strambu Gergely, Strul Áron, dr. Szalmári János, dr. Varna Sabin (Bánffyhyunyad), Vele György (Gyalu), Wolf Sándor, Zádor Árpád.

A főispán felkéri a vármegyei ideiglenes bizottságának fent nevezett tagjait, hogy f. évi december hó 15-én (pénteken) reggel 9 órára a vármegyei háza kistermében (I. em. 38 sz. szoba) tartandó ülésen megjelenni sziveskedjenek.

FŐZŐEMENCE, asztali, fekete öntöttvas, csövel együtt eladó olcsón. Megtekinthető délelőtt, Magyar-utca 13, első emeleten. 1504

OLVASÓI könyvet bármilyen tételeben veszek. Kovács könyvkereskedés, Szentegyház-utca 3. Gr. K.

EGY szuszter sima varrógép eladó. Csorpor-u. 6. Dermata mellett. 1390

BAROKK fekete asztali megvételre keresek. Cím a kiadóban. Gr. 23

KÖLNVIZES üvegeket veszek. 1 decis, 2 decis, feles és literes. 12 és 5 óra között. Timár-u. 10. Rottenberg. 1517

ÁLLAST KERES

JÓ EGJELENESÜ elárúsító állást keres. „Megbízható” jellegre. 1525

FŐZNI tudó bejárót keresek december 15-re. Érkezni Szentgyörgy-tér 4 alatt, délután 4-5-ig. 1550

KEZDŐ tisztviselő állást keres. Címek „Szorgalmas” jellegre a kiadóba kérek. 1523

KOVÁCSSEGÉD alkalmazást keres lakatos vagy autogéphegész szakmában is. Szalárd u. 22. Sipos. 1558

HARISNYASZEMFELSZEDÉST vállalkozó üzlettől is. Árpád-ut 43 sz. 137.

FAKTARNOKI, pénzbeszedői vagy ehhez hasonló állást vállalkozó, éves bizonyítvánnyal. „Segédtisztviselő” jellegre a kiadó-hivatalba. Gr. 24

ALKALMAZÁS

FŐMOLNÁRT keres Goldstein-malom. Állatvásár-tér 13-14. 1575

BEJÁRÓT keresek. Jókai-utca 3. I. 15 szám. 1562

FIATAL mindenleány felvétetik. Jókai-u. 2, kávémérés. 1552

FODRÁSZSEGÉDET keresek. Széchenyi-tér 36. 1543

BUTOROZOTT szoba kiadó fiatal házaspárnak vagy két nőnek, konyhahasználattal. Király-utca 24, I. em. Megtekinthető 10-3-ig. 1576

KERESEK központban 2 szobát, komfortos, földszintes lakást Közvetítőket díjazok. Dr. Mezei Jenő, pénzügyigazgató-ság. 1540

KÉT szoba, fürdőszoba, parkettes lakás. Malom-utca 27. 1534

RÁKÓCZI-uti negyedben két szoba, hallos, összkomfortos lakás külön telken, burtozva kiadó. Cím a kiadóban. Gr. 26

KIADÓ lakások Kálvin-u. 16, modern házban 2 szobás, 2 szoba és hallos, 3 szobás, konyhás, fürdőszobás, teljes komfortos lakások. Megtekinthető délután 3-5-ig. 1532

LAKÁST kaphat 2 személy, fűtéssel és fürdőszobahasználattal. Szigligeti-utca 24. 1490

KERESEK egy nagyobb szobát, esetleg szoba konyhát központban. Címeket ár-megjelöléssel a kiadóba. Gr. 24

DERMATA közvetlen közlemben külön telken két szoba, konyha, éléskamra üzenetű kiadó. Érkezni 3-5 között. Szabó Károly-u 2 alatt. 1518

EGY vagy két egyetemi hallgatónak különbejárati burtozott szoba, ágynemű nélkül kiadó. Érkezni Szabó Károly-utca 2. 3-5 között. 1518

BUTOROZOTT szoba kiadó. Apafi-u. 121 szám. 1405

KÜLÖNBEJÁR-TU burtozott szoba, a Dermatahoz közeli kiadó. Cím a kiadóban. 1511

INGYEN szoba-konyhás lakást adok kertőzésért megbízható házaspárnak a város belterületén. Érkezni Holdvilág-u. 18. 1568

KIADÓ burtozott szoba főzőkemencével. Andrássy-u. 3. 1563

SZEPEN burtozott szoba és 2 szobás, régibérű, kertes lakás kiadó. Érkezni Görög-t. malom-utca 38. 1572

KÜLÖNFÉLE

FOGEL BÉLA volt Grünwald bőrzületben, volt lakása Széchenyi-tér 7, ghebo előtt Kossuth Lajos-u. és Dézsmá-utca, adott holmit megörzés végett, sógora Pollák itthon van, kérem az illetőket, jelentkezzenek Széchenyi-tér 7. 10-11-ig. 1477

MISKOLCRA és visszautazó egyéni keresek, aki egy levél megvizsát elintézne. Cím: Unió utca 3-5, kalapszalón. 1505

TÖLTÖTÖL KÉSZÍTŐ és javító üzemet folytatja működését. Új tollakban válogaték. Fülöp Kalmán, Deák F-u. 22. 765

TÉCSI pedikűr tyukszervatívó most Szabadság-tér 27. 1484

LESZÁLLÍTOTT Áron Divatrajzok nagy választékban kaphatók az „Éva” műkereskedésben. 1478

VIZVEZETÉK, központi fűtés szereléseket készít és üzembe helyez „Kátana” Árpád-ut 13. 1445

FARKAS-étterem, Kossuth Lajos-u. 4. emelet. Noszt kihordásra is kapható. 1387

CÉGTABLAK festését Rónai és Laza címzetőknél Szabadság-tér 23. (volt Mátyás-tér.) 1434

KÉREM azt a Szentegyház-utcában lakó hölgyet, aki a hugom, Silbermann Jenőné szül. Binder Anna, Unió-utca 8 szám alatti zongoráját bérlti, kérjük a további bérlési ügyben az üzletbe befáradni. Binder testvérek, Szabadság-tér 13. 1463

VENDEGKÖRÖM szíves tudomására hozom, hogy vendéglőmet áthelyeztem Kis-mester-utca 2, volt Ringató helyiségeibe. Szíves pártfogást kér Feri bácsi. 899

ÉPÍTÉSI tervek, másolatokat, sokszorosításokat, valamint bármilyen műszaki rajzokat és díszfeliratokat vállalkozok. Malom-utca 18. I. em. 1440

FELKÉREK valakit, aki a 110-63 Kmsz Budakeszin dolgozott, hogy csütörtökön 11 órakor a Közkalkalmazottak Szakszervezetében jelenkezzen tanulak felebaráti kötelezősségből. 1549

MUNKASZOLGÁLATOSOK figyelmébe! Jó házikoszt kapható Berde Mózes-utca 3, II. emelet. 1573

INTELLIGENS pénzes társat, társnőt keresünk kulturális vállalkozáshoz. Leveleket kiadóba „Munka” jellegre. 1526

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Magyar Fuvarosok régi szállítókivállalata. Széchenyi-tér 20. 1316

KÁLYHÁS munkák speciális átrakását és javítását, fűtő anyagok nagy megtakarításával készítem és vállalom. Ifj. Bjácsi István Kolozsvár, Forduló-u. 6. 1547

KÉREM mindazon egyéneket, akik Incze Bélától megörzés végett ruha és egyéb tárgyakat átvettek sziveskedjenek a címüket tudatni. Incze Béla cipő-üzletében, Dózsa György-ut 9. 1573

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a
(volt Buros-féle)
papír és írószer
kereskedést újonnan megnyitottam
Deák Ferenc-utca 18. szám alatt az udvarban.
Pontos kiszolgálás! Szolid árak
Szíves pártfogásukat kérjük tisztelettel
Lébi Miksa és Melchner Béla

SZÜLŐK FIGYELMÉBE! Felkérjük azokat a szülőket, akiknek a gyermeke az elmúlt évből az állami leánygimnázium növendéke volt, tekintet nélkül arra, hogy most melyik iskolába iratták be, gyermekeinek érdekében i. hó 14-én csütörtökön reggel 9 órakor jelenjenek meg a Vasmunkás otthonban: Fejedelem-u. 17 sz. (volt Honvéd-utca) balra az első betérő). Két anya. 1570

SZABÓ szerelő Horea u. (Horthy) 54 sz. vállalt víz- és villanszerelést. 1571

Diákok!
Iskolai felszerelést az újonnan megnyitott papírkereskedésben vásárolhatok.
Lébi Miksa és Melchner Béla
Deák Ferenc-u. 18., az udvarban

SZOLID árakban női- és férfikalapokat fest, tisztít, formát „Emma” kalapszalón. Meleg turbán kapható Minorita-utca 3, udvarban. 1416

LAKONCSIK ur Brassóból keressen től Jókai-u. 12. 1569

33 EVES, magas, önálló kereskedő, saját üzletem és műhelyem van, foglaltságom miatt ezúton keresek házasság céljából kizárólag jövevelt, legalább 4 polgári végzett, leg több 25 éves leányt, anyanyelvem magyar, barnák előnyben. Szegénység nem hiba, ha hajlando velem együtt örökbe venni egy szép fiúcskát. Kalandvagyók hanyagoljanak el, teljes című levelekre válaszolok vagy személyesen keressen fel. Leveleket a kiadóba „Sosem voltam nő” jellegre. 1566

„ILLA” kozmetika
átkötött a Bánffy-palotába, II. emelet.
Bejárati Szabadság-tér, Mátyás-mozi 1. sz. l.

Szerkeszti BALOGH EDGAR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN
Hivatalos órák 8-tól 12-ig.
Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Brassai utca 7.